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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο                                                

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα,      14.12.2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 1122/268013 
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «8η Συνάντηση Υποομάδας LEADER/CLLD του Ευρωπαϊκού Δικτύου 

Αγροτικής Ανάπτυξης» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  10037/24-9-20 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ως Διαχειριστικές Αρχές (ΔΑ), σύμφωνα με τα άρθρα 65-66 του Κανονισμού (ΕΕ) 
1305/2014, ορίζονται οι Υπηρεσίες σε κάθε κράτος μέλος οι οποίες είναι υπεύθυνες 
για τη διαχείριση και την υλοποίηση των Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ). Σύμφωνα με το άρθρο 82 του ν.4314/2014, ως Διαχειριστική Αρχή για το 
ΠΑΑ 2014-2020 στην Ελλάδα, έχει οριστεί η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΠΑΑ 
2014-2020, η οποία υπάγεται στη Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και 
Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ), σύμφωνα με το άρθρο 34 του Κανονισμού (ΕΕ) 
1303/2013, είναι εταιρικά σχήματα δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, αρμόδια για 
το σχεδιασμό και την υλοποίηση στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης LEADER / CLLD, 
τα οποία επιλέγονται από τη Διαχειριστική Αρχή κατόπιν προσκλήσεως στο πλαίσιο 
του Μέτρου 19 «Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων» του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης. Τα σχήματα αυτά διασφαλίζουν την «εκ των 
κάτω προς τα πάνω» προσέγγιση που προωθεί η προσέγγιση LEADER, με την ενεργή 
συμμετοχή και πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων κατά το σχεδιασμό της 
τοπικής στρατηγικής σύμφωνα με τις ανάγκες της κάθε περιοχής παρέμβασης. 
Σύμφωνα με την αριθμ. πρωτ. 3206/12-12-2016 (Β’ 4111) Απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων όπως τροποποιήθηκε με την αριθμ. πρωτ. 
3893/20-12-2017 (Β’ 4557) ΥΑ εγκρίθηκαν συνολικά 50 Ομάδες Τοπικής Δράσης 
για την υλοποίηση 50 τοπικών προγραμμάτων LEADER /CLLD.  

Η Υποομάδα LEADER/CLLD (LEADER/CLLD Sub-Group) έχει συγκροτηθεί στο 
πλαίσιο της Συνέλευσης των Ευρωπαϊκών Αγροτικών Δικτύων (European Rural 
Networks Assembly) σύμφωνα με την 2014/825/ΕΕ Εκτελεστική Απόφαση της 
Επιτροπής για την οργανωτική δομή και λειτουργία του Ευρωπαϊκού Δικτύου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και του Δικτύου Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας.  

Πιο συγκεκριμένα, η Υποομάδα αποτελεί πλατφόρμα ανταλλαγής εμπειριών και 
απόψεων μεταξύ των συμμετεχόντων με στόχο την παρακολούθηση της υλοποίησης 
του LEADER σε ευρωπαϊκό επίπεδο, την προώθηση των διακρατικών συνεργασιών 
και την διευκόλυνση της εφαρμογής τους τόσο μεταξύ των κρατών-μελών όσο και τις 
συνεργασίες με τρίτες χώρες, τον εντοπισμό των κοινών θεμάτων και προβλημάτων 
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σε θέματα υλοποίησης του LEADER / CLLD, τη συλλογή και τη διάχυση των καλών 
πρακτικών LEADER σε διαφορετικά επίπεδα (ευρωπαϊκό, εθνικό, τοπικό), την 
ενθάρρυνση της κατάρτισης και της ανάπτυξης ικανοτήτων των φορέων που 
εμπλέκονται με το LEADER/CLLD, τον προσδιορισμό των ορθών πρακτικών ως 
προς την υλοποίηση των πολυταμειακών προγραμμάτων CLLD. 

Προκειμένου να επιτευχθεί η ευρεία εκπροσώπηση από όλους τους φορείς που 
σχετίζονται με το LEADER, στην Υποομάδα LEADER/CLLD συμμετέχουν 
εκπρόσωποι των 27 κρατών μελών προερχόμενοι από α) τις Διαχειριστικές Αρχές των 
Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης, β) τα Εθνικά Αγροτικά Δίκτυα των 
Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης, γ) τις Ομάδες Τοπικής Δράσης. Επίσης 
συμμετέχουν εκπρόσωποι από Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς που σχετίζονται με 
θέματα αγροτικής ανάπτυξης. Από την Ελλάδα συμμετέχει εκπρόσωπος από τη 
Μονάδα Τοπικής Ανάπτυξης της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρμογής του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης, εκπρόσωπος από τη Μονάδα Δικτύωσης και Δημοσιότητας 
της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης και εκπρόσωπος από την Ομάδα Τοπικής 
Δράσης της Εταιρίας Τοπικής Ανάπτυξης Λέσβου Α.Ε. 

Στην 8η Συνάντηση της Υποομάδας LEADER/CLLD που πραγματοποιήθηκε 
διαδικτυακά στις 18 Σεπτεμβρίου 2020, εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
ενημέρωσε τους συμμετέχοντες για τις διευκολύνσεις που παρέχει η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για την υλοποίηση των Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης σε σχέση με 
την αντιμετώπιση της τρέχουσας κατάστασης λόγω της πανδημίας COVID19 και τις 
εξελίξεις ως προς το κανονιστικό πλαίσιο της επόμενης προγραμματικής περιόδου. 
Η παρουσίαση έχει αναρτηθεί στο https://enrd.ec.europa.eu/sites/enrd/files/ 
lsg8_update-dg-agri-activities-and-leader_dgagri.pdf. 

Στο περιθώριο των εργασιών της Υποομάδας ακολούθησε σύντομο Εργαστήριο 
(mini-workshop) διάρκειας δύο ωρών με θέμα «Βελτίωση υλοποίησης του LEADER 
για ανθεκτικές και βιώσιμες αγροτικές περιοχές» στο οποίο συζητήθηκαν σε μικρές 
ομάδες εργασίας τα παρακάτω θέματα: 

 Με ποιο τρόπο οι Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) μπορούν να συμβάλλουν στη 
βελτίωση / ενδυνάμωση της ανθεκτικότητας των αγροτικών κοινοτήτων. 

 Τι απαιτείται προκειμένου να μεγιστοποιηθεί η αλληλεπίδραση μεταξύ των ΟΤΔ 
και των αγροτικών κοινοτήτων ώστε να υπάρξει βελτίωση στην τοπική ανάπτυξη. 

 Πώς μπορούν να χρησιμοποιηθούν με το βέλτιστο τρόπο οι δράσεις του 
Ευρωπαϊκού Δικτύου Αγροτικής Ανάπτυξης και της δικτύωσης γενικότερα ώστε 
να ενδυναμωθεί η ανθεκτικότητα των αγροτικών περιοχών.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 
2014-2020, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) λειτουργεί το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο (ΕΑΔ) της 
Ελλάδας. Το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο, το οποίο υπάγεται διοικητικά στην Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης του ΠΑΑ 2014-2020, αποτελεί μία πλατφόρμα ενημέρωσης, 
ανταλλαγής εμπειριών, ενθάρρυνσης του διαλόγου και δικτύωσης των 
ενδιαφερόμενων σε θέματα αγροτικής ανάπτυξης. Στόχος του είναι η στήριξη της 
εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για την Αγροτική Ανάπτυξη, η βελτίωση της 
ποιότητας εφαρμογής του ΠΑΑ, η προώθηση της καινοτομίας στις αγροτικές 
περιοχές, η ενημέρωση του ευρύτερου κοινού και των δυνητικών δικαιούχων 
σχετικά με τα οφέλη της πολιτικής για την αγροτική ανάπτυξη και τις ευκαιρίες 
χρηματοδότησης. 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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